

Xin Xiang

心 箱

知尘:心理咨询师
信箱:zhichenqi@163.com
博客:
http://huixinrexian.blog.163.com

丈夫的哥嫂 不借钱给我们

知尘:
你好。我和丈夫结婚快20年了，一直没有自己的房子。丈夫下岗后，在一家公司当传达，月薪刚刚过千。我的工作还可以，每月工资加奖金有三千多元。最近，我们单位团购房子，价格比较优惠，我和丈夫商量着想买一套。虽然我们选了最小的面积，但首付款还是差一些。我们俩分别找家人去借，我父母和弟妹都借给了我，但他的哥嫂却说没钱。我真是生气啊，他们经济条件不错，借我们三五万完全有能力，他们这种态度，真是太让人气愤了。我心里总也咽不下这口气，知尘，我该去和他们理论一番吗？

——小祈

小祈读者：
你好。前几天，我在报上看到一篇文章，是位长者介绍他的长寿经，其中一条是：不说“别人应该……”如此，当子女忙碌，没有回来陪他度周末时，他不生气；老伴和老友们打麻将没有及时给他做饭时，他不生气；乘公交车遇到年轻人没有给他让座时，他不生气。因为，在他的字典里，很少有别人应该如何如何。我看了很受启发，这位长者的长寿经充满了生活的智慧和宽容，当我们对别人的要求少之又少时，心地自然舒畅和愉悦。

试着问自己一句：哥嫂是否应该借钱给我们？我的答案是：借或者不借，是他们的自由。小祈，哥嫂再有钱，那是他们的钱，借，是情分，不借，也很正常。如果你能扭转哥嫂就应该借钱给你们的观念，也许就不会义愤填膺了。

事实上，你的弟妹们也没有借钱给你的义务，他们肯帮你，是他们对你好，你要心怀感恩。但这不代表婆家哥嫂也该借钱给你们，面对同一件事，每个人都会对自己不同的想法和做法，这点，我想你能理解的。

结婚20年，你还没有自己的住房，这并不是哥嫂的错，哥嫂绝无义务为此来负责，对吗？你想贷款买房，这完全是你们自己的事情，与哥嫂无关，帮你是情，不帮你也是理。

看你的信，明白人都能知晓，你们短时间内是不具备偿还能力的。就现在的物价来说，家庭月收入不足四千，刨掉每月的还贷，所剩已不多。孩子正在长身体的时候，需要增加营养，上学念书的花费也不是个小数字，你们能维持基本的生活就很不错了，根本没有能力偿还欠款的。我这样说你也许不高兴，但我说的是客观现实。这点，你哥嫂看得清楚，所以他们不愿付出，你的弟妹也看得清楚，但他们更看重手足情。

我们每个人的原生家庭都是不同的，甚至差异巨大。有的家庭成员彼此很亲密，遇到困难时，互相帮助很正常。有的家庭，彼此之间则比较疏远，长大后各自生活不常往来，这与成长的环境和父母的影响有关。能够拥有疼爱你的弟弟妹妹，你是有福的，且要珍惜。

我能理解你的心情，开口向人借钱的滋味不好受，被人拒绝的滋味更不好受，但这就是生活，只能接受，然后自我调整。也别太生哥嫂的气，想想自己平日和哥嫂是不是很亲？如果亲情账户里没有储蓄，哥嫂的“无情”也就不难理解了。何况你们是借钱买房，而不是借钱救命，无论如何，关系还是宜经营不宜破坏的。

有机会买到价格优惠的房子是一件开心的事，既然哥嫂不肯借钱给你们，那积极想点别的方法凑齐首付款是正事。与其找哥嫂理论，不如再低姿态一点，动之以情，说不定哥嫂就出钱帮你们了呢。祝福深深。

知尘

都市一下午茶

主持人:淑怡 邮箱:jiaSHIPINDAO@163.com
博客:http://huixinrexian.blog.163.com



不打针不吃药， 感冒可以这样好

小哲求助：

小哲来电说，前些日子感冒，去医院化验输液花了几百元不说，还要每天请假，耽误了不少工作。网上的一篇文章说，美国人感冒都是大量喝水不吃药的。他想请教下午茶的读者，大家可有非药物预防和治疗感冒的好方法吗？

茶友支招：

我的体会是，单纯因受凉引起的感冒，不吃药可以好起来。我的方法是葱白、生姜、红糖煮水，热热地喝上一大碗，美美地睡上一大觉。这样调理个三五天感冒就会好了。如果是病毒引起的，还是配合吃点抗病毒的药比较好。

——张之林

我感冒基本不吃药的，就是猛喝热水和橙汁，维生素C对付感冒很有一套的。再就是饮食清淡，多吃蔬菜和水果，多多睡觉。

——猫猫

家人感冒后，我都会用艾条帮他们灸灸大椎穴(低头，颈后最高的骨头下就是大椎穴)，灸半个小时，然后在大椎穴拔个罐，再热热地喝上一大碗红糖姜水，睡上一觉，感冒就基本好了。艾条在药店很方便买到，而且艾灸时还能起到室内消毒的作用，预防病菌的传播。

——李医生

感冒还是预防最佳。冬天妈

妈隔三岔五地就会煮些黄芪、党参水让我们喝，说是能提高身体的免疫力。效果还真不错，我们家的人很少感冒，小哲也试试吧。

——灵灵

预防感冒最有效的方法就是勤洗手，有报道说，70%的病菌都能通过洗手避免被感染，养成勤洗手的习惯就能有效预防流感等病菌。

——韩浩

预防感冒我的法宝是柠檬水。早上起来，喝一杯柠檬水，既能帮助肠胃排毒，又能补充维生素C而增强体质。刚刚感冒时，一天喝上1000毫升的柠檬水，不吃药或者只口服点药就行了。干的柠檬片在超市就能买到，但如有条件还是用新鲜的柠檬切片泡水更好。

——小眉

我感冒了就喝粥。小米粥，多多地放上葱姜末，热热辣辣地喝上一大碗，感冒便好了大半了。感冒后多睡觉比吃药管用，下班回来煮碗热粥喝上就睡觉，第二天早上保准精神大振。

——川子

有个老先生在报纸上发表他的防感冒心得，就是看太阳主动打喷嚏，以保持鼻腔通畅。我的方法是深深吸口气，然后用力将鼻腔内的浊物喷到纸巾上，然后用棉球蘸淡盐水清洁鼻孔。这个方法，预防感冒

和治疗感冒都很不错。

——春晓

感冒后，用吹风机吹吹颈部能有效抵挡病毒，减轻感冒的不适，还能让感冒快点好起来。

——来了

每天吃一把杏仁能有效抵挡流感病毒的入侵，这是英国科学家的研究成果。冬天我喜欢用豆浆机煮点杏仁、核桃、燕麦、玉米粒儿等杂粮糊糊喝，我个人觉得，这个以杏仁为主的杂粮糊糊对预防感冒还是有功劳的。小哲如果没有条件自己煮杏仁糊糊，也可买现成的杏仁粉冲了喝。

——静雅

多吃酸，不容易感冒。所以冬天不妨常吃点醋，熏点醋。我习惯用白醋加甘油来敷脸，在保养肌肤的同时，还预防了感冒，一举两得。

——萨倍

每晚睡前取花粉10克，蜂王浆6克，蜂蜜40克，搅拌后兑入200克的温开水，睡前半小时服下。同时按时作息，保证睡眠，心情愉快，坚持锻炼。我用这种方法已经好几年了，增强体质预防感冒的效果很好。

——蓝朵

淑怡小结：大多数的感冒没必要打针，尤其是抗生素的使用，往往会打乱人体正常的菌群工作，中医



买着昂贵 用着便宜

□慧心

我的省钱之道，说起来有些另类，那就是尽量买高品质的东西。我发现，高品质的东西买起来虽然贵，但因为耐用，计算到每天的使用成本来说，反而便宜。

拿衣服来说吧，1992年旅行结婚时，我在上海买了两件羊毛衫，一件黑色的，一件绿色的。黑色的是开衫设计，比较贵，记得当时很是下了一番决心。那么长的日子过去了，这件开衫我依然在穿，依然很喜欢，穿起来也依然很漂亮。而那件绿色的买时比较便宜，穿了不久就开始起球，很快我便不喜欢了，后来送给了帮我看孩子的小保姆。

算起来，黑色的毛衫虽然买时贵，但因为穿的时间长，换算到每一天的使用成本，反而便宜。相反，绿色的毛衫虽然买时便宜，但因为没穿多久，每天的使用成本其实很

都很得体。

衣裳是这样，其他东西基本也是。十年前买的实木家具，现在依然结实耐用，而四年前添置的一款衣柜，搬了一次家就散了架，只好扔掉，其实更加浪费。

所以，评价一件物品贵不贵，要计算它的使用成本。六千元的羊绒大衣，颜色款式选好，穿上十年没有问题。按每年穿三十天来计算，每天的使用成本是二十元，而且穿着它的每一刻都漂亮精致。三百元的腈纶大衣，也许只穿几次就不再喜欢了，每天的使用成本反而会很贵。

所以，我现在绝不添置便宜的地摊货，那不是节省，而是浪费。选择品质好的、会长长久久喜欢的物品，是我省钱之道。

面对上涨的物价，面对包包里有限的钞票，如何少花钱多办事，让日子过得更踏实，您有何省钱之道，请写成小文与大家分享。
邮箱:z3170@sohu.com



生活瞭望台

5招缓解宿醉感

节日狂欢不免饮酒过量，轻松5招可有效缓解宿醉感：

喝果汁 一大杯橙汁或番茄汁能加速酒精的代谢，有效去除残存在体内的酒精。

喝蜂蜜水或运动饮料 醉酒后身体细胞内的水会转移到血管中，造成口渴等症状。比起纯净水，蜂蜜水或运动饮料更能有效补充水分并消除体内残留的酒精。

热水澡 在宿醉后的清晨泡个热水澡，对于缓解头昏脑涨、全身无力最有效果。

饮少许茶 除了补充水分外，茶叶中的茶多酚成分还具有一定的保肝作用。

止痛药 头痛是宿醉不可避免的症状之一，如果症状严重，可以服用少量的阿司匹林、芬必得等药物。

3个实用生活小窍门

窍门1 浴室镜子上的水雾很难清理，可先在镜子上涂一层香皂，再用干抹布擦干。

窍门2 香蕉皮能有效治冻伤，用香蕉皮的内面轻轻擦拭冻伤处，直至发热，几次即可见效。

窍门3 橘皮水洗脸可润肤，用开水浸泡几片橘皮，待温度适宜后，用橘皮水洗脸，能润肤。